

上海国际旅游度假区管理委员会

沪度假区管委发〔2022〕1号

上海国际旅游度假区管理委员会 2021年度法治政府建设情况报告

区法治政府建设工作领导小组办公室：

2021年，度假区管委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神、在浦东开发开放三十周年庆祝大会上的重要讲话精神、在中央全面依法治国工作会议上的重要讲话精神，紧紧围绕服从服务国家战略、上海工作大局和浦东新区中心工作，严格落实中央、市、区法治政府建设工作决策部署，全力推进法治度假区建设，为助力“五大倍增行动”提供更加有力的法治保障。现将度假区管委会2020年度推进法治政府建设工作情况报告如下：

一、2021年度推进法治政府建设的主要举措和成效

1、扎实推进法治政府建设基础性工作。一是认真按照新区依法治区委年度工作要点和法治政府建设工作部署，结合开发区工作实际，注重抓末端、抓落实、抓成效。年内积极报送法治建设经验性材料1篇——《度假区管委会坚持“六个强化”，推进上海迪士尼乐园安全、有序、精彩运营》；报送法治建设工作信息8篇；申报并实施了依法治理、综合执法工作项目；按时完成了区委依法治区办要求的经济领域合同法律风险排查整改、行政执法案卷评查、法治政府建设等其他各项基础性工作。二是通过一带一路电影周活动、迪士尼乐园和度假区对外开放五周年庆等时机，通过新闻发布会和接受采访，主动对外发布、解读度假区运营、发展相关政策和信息。三是按照“公开为原则、不公开为例外”的原则，及时更新信息公开目录。全年主动公开公文18件，公开率达到100%。四是及时公开了部门预算、内审工作计划、相关政策和规章制度等，主动接受服务对象和社会各界的监督，提高部门公信力。

2、积极开展普法和依法治理工作。一是积极申报和组织开展2021年度普法责任制重点项目活动，以“4.22世界地球日”为契机，围绕“减塑”主题开展一系列宣传。二是面向度假区范围内企事业单位，积极开展垃圾分类、《上海市非机动车安全管理条例》宣贯培训、特种设备安全知识竞赛和教育培训、食品药品安全知识系列宣传培训、电信网络诈骗防范宣传等，将依

法治治理、安全管理贯穿年度工作始终，确保度假区安全、有序运营。三是积极向“法治浦东”微信公众号投稿，共投8篇，被录用5篇。

3、从严规范保密机要工作。一是管委会党组专题审议了年度保密工作计划并调整了保密领导小组成员，进一步夯实保密领导责任制。二是两次召开保密学习教育培训会，组织党组成员及部门负责人涉密人员观看保密教育警示片，传达中央、市区保密工作会议精神。三是及时修订、制订了《工作秘密管理制度》、《定密工作管理制度》、《涉密人员管理规定》等有关工作制度。四是认真组织自查自评，全面查缺补漏。五是认真组织学习《工作秘密管理暂行办法》，按照文件精神梳理完成工作秘密事项填报工作。六是进一步做好涉密人员管理工作。七是对主动公开的政务信息，严把保密审查关口。

4、运用法治思维创新开展疫情防控和综合执法工作。一是依法、科学推进度假区疫情防控取得重大成效。不断完善度假区联防联控机制和迪士尼乐园运行保障联席会议机制，及时组织学习落实市、区疫情防控有关文件和指示精神，依法、科学、周密推进疫情常态化防控、安全生产、疫苗接种、应急处突、运营发展等各项工作，引领上海旅游、消费市场加快复苏。二是促进深度融合，优化、完善度假区综合执法联勤联动新模式。不断改革创新，持续完善综合执法“1+X”联勤联动机制，全力

推进度假区社会综合治理、社会面防控等各项工作，提高社会治理科学化与法制化水平。不断创新综合执法方式，强化科技、装备在综合执法中的应用，通过优化一体化终端硬件配备、综合执法指挥系统功能等，推进智能化综合执法，持续保障度假区高品质运营、提高游客体验度，营造良好社会公共秩序和旅游环境。

二、存在的不足和原因

1、在学习宣传贯彻习近平法治思想和市委全面依法治市工作会议精神、区委依法治区工作要求方面，还需要进一步提高思想认识、抓好学习安排，真正领悟和掌握习近平法治思想体系的精髓和实质；还需要进一步提高学以致用成效，将学习成果更好地运用于片区开发、运营和管理等各项工作之中，保障度假区新一轮大开发、大发展取得突破性进展。

2、在法治政府建设具体工作方面，特别是在规范化、制度化建设方面，针对上位法和市、区相关制度修订情况，在及时修订、完善本单位相关管理制度方面还有待进一步加强。

3、在对度假区依法治理相关工作的梳理总结、提炼宣传、氛围营造等方面，还有待进一步加强。

三、单位主要负责人 2021 年度履行推进法治政府建设第一责任人职责情况

1、加强党对法治政府建设工作的全面领导。单位主要负责

人和班子成员及时研究法治政府建设重要事项，细化法治建设方案并抓好落实。党组专题研究制定《上海国际旅游度假区 2021 年落实法治建设责任制工作方案》，注重强化管委会党组书记第一责任人责任、分管领导分管责任和班子成员的示范引领作用。将法治建设重要议题列入党组会，做到年初有部署、年中有检查、年终有总结。

2、领导干部带头学法用法。单位主要负责人和班子成员带头深入学习宣传和全面贯彻习近平法治思想及习近平总书记在浦东开发开放 30 周年庆祝大会、建党 100 周年庆祝大会上的重要讲话精神，持续推进度假区法治化营商环境建设。

3、强化法治工作队伍建设。完善行政机关工作人员学法用法制度，组织实施普法规划，推动落实“谁执法谁普法”责任。落实党政主要负责人普法工作第一责任人责任和分管领导直接责任制，不断健全办公室（政策法规处）牵头，委各部门相互配合，与度假区各驻区机构、运营主体加强协同，合力推进法治建设的良好局面。建立了分层分级的专职法制工作干部和工作支持体系。

四、2022 年度推进法治政府建设的主要安排

1、持续深入学习全面贯彻习近平法治思想，坚持在法治轨道上推进度假区开发建设和治理能力现代化。一是持续抓好习近平法治思想和习近平总书记在中央全面依法治国工作会议上

的重要讲话精神，进一步深刻认识和把握习近平法治思想重大意义、精神实质和核心要义，将习近平法治思想贯彻落实到度假区依法开发、依法运营、依法治理全过程、各领域。二是按照《浦东新区法治政府建设“十四五”规划》、浦东“八五”普法规划和区委依法治区委员会 2022 年法治建设责任制工作要求，认真谋划和推动度假区法治建设各项工作。三是进一步学习宣传实施好《宪法》、《民法典》等法规，奋力开创度假区法治建设新局面。

2、持续从严抓好疫情防控，为度假区安全有序运营提供坚强法治保障。积极贯彻落实国家、市、区疫情防控相关文件要求和工作部署，依托度假区疫情防控及复工复产联合工作机制，持续将疫情防控工作纳入度假区法治建设工作体系当中，统筹驻区机构、驻区企业，不断完善和强化共建共治共享的疫情防控格局。根据疫情防控新态势，及时研究疫情防控工作出现的新情况、新问题，强化疫情防控法治宣传和法律服务，引导广大干部职工、度假区内企业及务工人员增强依法防疫意识。

3、持续深化政务公开，推动政务公开标准化与规范化。坚持以政务公开促进法治度假区建设，按照“公开是原则，不公开是例外”的要求，进一步强化公文流转时对公开属性的研究和判断，认真做好财政预决算、征地拆迁等重点领域信息公开。本区各级行政机关制发的公文类政府信息，除法律规定的不予公

开的以外，主动公开率达到新区公开工作要求。

4、持续规范合同管理，积极防范化解民事经济领域重大法律风险。持续抓好合同、协议、执法和重大行政决策的法律审核，进一步发挥法律顾问在管委会依法行政中的咨询、把关作用，进一步压实各业务处室在合同起草与履行、行政执法与监督等工作中的法治责任，有效规避民事、行政等行为风险。

5、持续抓好管委会自身制度化、规范化建设。依据近年来有关法规和相关法律调整情况，以及市、区最新政策、文件、规定等，系统梳理管委会组织、人事、纪检、行政、档案、财务、后勤，以及区域管理等各项制度规定，推动各条线、各部门抓好制度规定的修订完善和增补工作，并视情汇编成册。

上海国际旅游度假区管理委员会

2022年1月13日

上海国际旅游度假区管委会办公室

2022年1月14日印发

(共印6份)